

家校共建最终受益的是孩子

东营区第三中学成立家委会,从家校共建中受益

本刊记者 李沙娜

近日,东营区第三中学第二届家长委员会正式成立。同时,记者了解到,家长委员会已经成了东营区第三中学制度建设的一部分,家长不仅仅对学校有了知情权、监督权、参与权,通过家长委员会,学校也为孩子打开了安全走出校门参加社会实践的大门。



6日中午1点左右,东营区第三中学校家长委员会的家长戴着红袖标都站在学校门口维持学生进校秩序,带着好奇与疑问,记者走进东营区第三中学对家长委员会的情况进行了探访,走进学校专门为家长们设立的家长办公室,走进家委会在学校领导下开展的实际工作。

◀◀ 东营区第三中学第二届家长委员会成立大会现场

校长寄语



养浩然之正气,明德修身;积文化之素养,学以致用;立鸿鹄之志向,自强不息。——朱福先



学校荣誉

东营区第三中学坐落在东营市繁华的西三路和淄博路交汇处,是一所环境优雅、设施先进、文化底蕴深厚、办学特色鲜明的学校。学校始建于1987年,占地90.6亩,现有80个教学班,在校生4398名,在职教职工265名,是东营市在校生最多的一所九年一贯制学校。

获得的荣誉称号达几十项,例如,2012中国最具综合实力百强中学,全国示范家长学校,全国青少年文明礼仪教育基地,全国课堂教学先进单位,全国教育科研先进单位,全国优秀校园文化建设单位,全国中小学心理健康教育示范校,山东省未成年人思想道德建设先进单位,山东省学生社团建设先进单位,山东省依法治校示范学校,山东省艺术教育先进单位,山东省校本培训示范学校,山东省地震科普示范学校,山东省体育传统项目学校,山东省规范化学校,山东省首批中学教师校本教研示范学校,山东省教学示范学校,山东省素质教育先进单位,东营市十佳义务教育学校,东营市教育工作先进单位等。



记者手记

“家长委员会”并不是装样子

翻看学校装订好的每个班级家委会档案,翻看每次学校组织家委会活动时的记录本,不难发现家校合育给学校带来的发展,不难发现家长实实在在地改变着学校,改变着孩子。



严把家委会成立过程关

发放第二届家长委员会成立倡议书,印制下发班级家长委员会委员自荐表,召开班级家长会议进行家长竞选演讲及投票,产生班级家长委员会,进而产生每个级部的家长委员会。校级家长委员会所有的候选人都要根据各班家长代表大会选举,经班级家委会、级部家委会推荐,班主任、级部主任认可上报学校,经学校首届家委会筹备委员会审核,确认候选人名单。

员(27人),所有家委会成员还进行了宣誓。

学校尝到了家校合育的甜头

学校苏照峰副校长介绍,第二届家长委员会成立大会,是学校及周边4000余个家庭的一件大事,密切家校联系,加强家校合作,是现代学校和学校教育发展的必然趋势,是进一步深化教育改革,大力推进素质教育的必然要求。

经过一年的实践探索,学校建立起了班级、级部、学校三级家长委员会,最大限度地把广大家长中的优秀代表吸纳进来,出台了《东营区第三中学家长委员会章程》、《家校共建制度》、《优秀家长评选办法》等规章制度,使家委会的机制更为完善,工作更为规范。在学校的引领下,家委会开展了一系列卓有成效的工作:组织的爱心护卫队,为孩子们撑起了温情的安全保护伞;“爱老、敬老志愿活动”,让孩子懂得了付出、奉献;家庭教育报告会、心理健康报告会、亲子运动会拉近了家长与孩子的心理距离;校园义工,为孩子们和老师们排忧解难……家长与学校一道共同为孩子营造和谐、温馨的成长环境,为学校的发展再添助力。

在东营区三中第二届家长委员会成立大会上,经过前期选举工作,酝酿产生第二届家长委员会并举手表决。直到产生了家长委员会常务委员推选委员会主任一名,副主任两名,秘书长两名,并且设立宣传委员、组织联络委员会、家庭教育指导委员会、督查及安全事故处理指导委员会、学生社团实践指导委员会等五个专门委员会。

在会议上,王建立主任委员宣布东营区第三中学第二届家长委员会正式成立,在座的全体学生家长当选为东营区第三中学首届家长委员会委员(81人),各级部的主任委员、副主任委员,秘书长当选为常务委

家庭教育 让家长有了“教子上岗证”

在现实生活中,也许我们会经常遇到类似的问题:孩子长大后出现了问题,家长却无从下手;家长慢慢发现与孩子沟通出现问题,却不知所措……而记者在东营区第三中学了解到,在学校成立家委会后,几乎所有的家长面对上面的问题迎刃而解。

五年级的家委会主任任英玲告诉记者,在学校的大力帮助和支持

下,学校和家委会有计划地开设了教育理论知识和家庭教育方法等方面的辅导讲座,通过专题讲座,帮助家长端正了教育子女态度,提高了教育质量,“我们几个家长有时候开玩笑说,你看,老师有教师资格证,医生有医师证,唯独家长没有上岗证,我们在家庭教育报告中慢慢地学习,肯定会取得合格的‘教子上岗证’。”

刚成立的二年级级部家委会副主任盖艳红自己在听过关于孩子教育的课程后,就想让更多的家长学习到教育孩子的方法,所以想组织一场家庭教育报告会,没想到学校非常支持,还请有经验的家长来指导,“以前家长们也听过相关的专家的讲课,在学校里也有‘教子有方’经验交流会、家教专栏等,相信家庭教育报告会让家长收获更多。”

爱心护卫队 为学生上放学路上护航

在东营区第三中学,记者感受到了学校成立家委会后,给孩子教育带来的改变。记者在学校门口看到,学生到校门口后,自觉地排成一队,不仅没有插队现象,还非常遵守纪律。带着红袖标正在执勤的家长赵立霞告诉记者:“家长委员会的成员每天都会按时来到校门口处,进行签到,然后维持学生入校秩序,让学生安全入校是我们的目的。”

据家委会主任退国梅介绍,最初的爱心护卫队成员仅一个班级的家委会代表,但从2011年开始,学校周围道路施工时,各班级的家长都自发形成了学生护卫队伍,现在的爱心护卫队里家长人数已达1500多人,是全校学生数量的一半还多。“让我们记忆犹新的是,一次下雨的时候,为了让每个孩子不踩进水坑,安全入校,执勤的家长代表就站在

雨中,一个孩子一个孩子地抱过去,这样我们所有的家长都为之感动。”

据了解,现在爱心护卫队每天六人值班,一名执勤班主任,在学生上放学的四个时间段,佩戴袖标执勤,解决了学生多、学校保卫力量薄弱的问题。风雨无阻坚持护卫的家长代表不仅仅给孩子保驾护航,也给孩子营造了良好的行为习惯,还让送学生的家长放心离开。

亲子活动 打开孩子走向社会的大门

为了安全就不让孩子走出校门,不让孩子参加春游、秋游等各种社会实践,无疑把孩子参加社会实践成长锻炼的渠道在无形中关闭了。但在东营区第三中学,从孩子们口中,记者感受到了社会实践给他们带来的快乐,体会到了“开放教育”及孩子走出校园的丰富多彩。

家委会成员苏秀玲带领学生及

家长参与亲子活动;家委会组织爱老敬老学雷锋志愿活动;家委会组织部分师生赴渤海垦区革命纪念馆和自然保护区开展“红色感恩路,文明环保行”活动……孩子们没有因为安全而失去走出校园参加社会实践的机会。孩子在拾棉花、国旗训练班、假期社会实践、职业体验中走向了社会,促进了综合能力的提升。

本来是为孩子走上社会做准备的学校,也许出于孩子安全的考虑,不让走出校门。但在东营区第三中学,通过家校合育,让孩子享受到校内教育的同时,也享受到了校外的教育。在整个过程中,家长参与进来后把安全工作细化,哪怕一个细节家长们都做了前期准备,将安全事故发生的可能性降到最低。

家长和孩子一起上课学习

东营区第三中学以家长学校为支点,构建“大教育”

在东营区第三中学上学的学生家长都信崇一句话,那就是“家长好好学习,孩子天天向上”,在孩子入学后,家长们会慢慢意识到家庭教育的重要性,“学生入学,家长入学;学生毕业,家长毕业”现在是区三中学生家长之间流传的一句话。

据介绍,学校制定完善了《家长学校章程》,建立健全了《家长学校工作制度》、《家长学校联系制度》、《家长学校对家庭教育的基本要求》、《家长学校优秀学员评比制度》等家长学校规章制度,使家长学校工作的开展有章可循。

第二届家委会成员一年级三班的家长耿海涛告诉记者,孩子刚上学的时候没有意识到自己应该跟孩子一起学习,但家长学校课后,学

校组织培训会的时候才学习到这一点,把我们当家长的教育意识挖掘出来了。

据介绍,学校在每学期都以班级为单位组织3-4次的家长培训课,集中对家长开展家庭教育理念、知识培训。学校为每位家长统一提供笔记本和作业本,课上笔记由教师当堂批阅,课后作业有孩子监督完成并带回学校上交。讲座面授、专题讲座、现身说法,榜样典型,家校互动都成为家长学校培训的形式,并且学校还做到



教师家访和家校校访让全体教师走入学生家中深入了解情况,拉近家校距离的同时,增进了学生家长对学校的了解,提高了家长对家庭教育的关注程度,最终为形成学校与家庭教育的合力起到积极的作用。